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ОСОБЛИВОСТІ СТВОРЕННЯ ВЧИТЕЛЕМ МУЗИКИ 
КРЕАТИВНОГО АРТ-ПРОСТОРУ НА УРОКАХ МИСТЕЦТВА

Однією з визначальних психолого-педагогічних позицій до яких звертається автор у публікації є виокремлення ідеї 
про те, що самовираження у творчості є життєво необхідною характеристикою дорослішої особистості і має 
стати цілеспрямованим предметом педагогічної підтримки творчого розвитку школярів поза рівнем їх загальних  
здібностей у закладах загальної середньої освіти. Для цього вчитель має створювати на уроках мистецтва такий 
арт-простір, у якому учень зможе розкрити свої здібності, обдарування, отримати високу мотивацію до пізнання 
і вивчення мистецтва, долучитися до високих зразків мистецької культури світу, розвинути власну креативність.

У результаті актуалізації ідей цілісного творчого розвитку школяра-підлітка акцентовано, що розвивальний 
потенціал інтегрованих уроків музики виступає основним культуро– і природовідповідним засобом підвищення творчої 
активності підлітків та постає у якості евристичного художньо-освітнього середовища таких уроків. 

Автор звертає увагу на те, що вчитель має захопити учнів творчим процесом, «адаптувати» знання, уміння, нави-
чки до специфіки інтегрованих уроків музики, впливати синтезом мистецтв на розвиток їх особистісних креатив-
них якості, надавати можливість школяру самому бути творцем середовища, яке його оточує на уроці, наслідувати 
характерні риси зразків музичних, скульптурних, літературних, живописних творів мистецтва, доповнювати арт-
простір власними творами мистецтва.

Вивчення проблеми особливостей створення на уроках мистецтва креативного арт-простору базується на серед-
овищному методологічному підході (С. Шацький, З. Удич, І. Шендрик та інш.), які у своїх дослідженнях характери-
зують цей підхід як технологію управління через середовище процесами виховання і розвитку особистості суб’єкта 
навчання та розглядають його як систему дій суб’єкта управління, націлених на перетворення середовища у засіб 
проектування й діагностики результатів навчання і виховання. 

Креативний арт-простір уроків мистецтва передбачає наявність в закладі середньої освіти осередків творчості 
(релаксаційні куточки для музикотерапії, міні-студії звукозапису, галерея учнівської творчості, мобільна театральна 
сцена, комп’юторне обладнання для створення мультиплікаційних сюжетів, бібліотека мистецтв тощо). Саме такий 
підхід до організації арт-простору уроків мистецтва дасть вчителю можливість на інтегрованих уроках музики 
створити для школяра таке оточення, знаходячись у якому він матиме можливість долучитися до взірців мистецтва, 
мати змогу проаналізувати культурні факти, знайти шляхи вирішення творчих завдань, самовиразитися у творчості, 
проявити і розвинути власну креативність. А тому необхідність створення такого середовища має стати наразі 
актуальною педагогічною проблемою і полягати у пошуках шляхів її вирішення.
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Знаходження сучасної людини в постійних соціальних, економічних, освітніх змінах несе проблему 
винайдення шляхів для подолання внутрішніх і зовнішніх цивілізаційних викликів, пошуку емоційної рів-
новаги та гармонії із собою та всесвітом. З давніх часів таким чинником було мистецтво, яке мало здат-
ність виховувати, дарувати насолоду і красу, сприяти гармонійному розвитку. Як в історії нашої країни, так 
і в усьому світі вчених цікавить розвиток теорії і практики виховання підростаючого покоління засобами 
мистецтва. У творчому процесі, який хоч і тлумачиться науковцями по-різному, головним все-таки залиша-
ється принцип діяльності із застосуванням певного набору властивостей: здібностей, мотивів, уяви, інтуїції, 
розумової активності, потреби у самовираженні та розширенні своїх творчих можливостей, завдяки яким 
формується новий, оригінальний та неповторний продукт мистецтва.

На сьогодні освітня система України широко використовує технології розвивального впливу мистецтва 
та його інтеграції на особистість школярів. Це обумовлене педагогічною проблемою наявності у сучас-
ного учня фрагментарності світогляду, який виражається у неспроможності оволодіння ним повноцінним 
комплексом знань, відсутністю уміння шукати зв’язки, поєднувати та аналізувати відомості про об’єкти 
та явища, мати здібності до узагальнення. Така ситуація стимулює пошук нових форм взаємодії між учнем 
і вчителем, між існуючою практикою та новим поглядом на викладання дисципліни. Інтегрована спрямова-
ність шкільного навчання постає одним із шляхів подолання означеної проблеми. 

Актуалізуючи ефективність створення на уроках мистецтва художньо-освітнього середовища для роз-
витку креативності школярів, наголошуємо на можливостях креативно-спрямованої української освіти, 
яка на сьогодні виступає у якості складного динамічного процесу впливу педагогічного середовища на 
розвиток задатків особистості та формування за сприятливих умов особистісно-орієнтованих здатностей 
школярів.

Вивчення освітніх документів (Закон України «Про Освіту», Концепція Нова українська школа та інш.) 
[2] підтверджують означене і дають поштовх для впровадження вчителем у практичну педагогічну діяль-
ність нових ідей, форм, методів, умов навчання.

Мета статті полягає у розкритті значення та особливостей створення вчителем на уроках мистецтва 
креативного арт-простору.
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До проблеми розвитку особистості школярів засобами мистецтва в теорії та практиці історії педагогіки 
шкільного навчання та музично-педагогічних фундаментальних концепцій формування творчої особис-
тості учнів є праці педагогів-новаторів ХХ ст. (Е. Абдуліна, Р. Апраксіної, Б. Асаф’єва, Д. Кабалевського, 
Д. Огороднова, О. Ростовського, Ю. Юцевича) та сучасних фундаторів наукової музично-педагогічної думки 
(О. Лобової, Л. Масол, Н. Миропольської, О. Олексюк, Н. Сегеди, О. Хижної, О. Щолокової та ін.). Ідея 
навчання молоді засобами синтезу мистецтва окреслена в наукових розвідках З. Кодая, М. Лисенко, К. Орфа, 
М. Румер, С. Свида, Л. Хлєбнікової, Б. Яворського та інших.

Мистецтво має істотний вплив на людину, воно покликане розвивати та виховувати особистість, і тому 
визначний вплив мистецтва на особистість у період її навчання в школі має важливе значення. Теорія розви-
вального навчання сформувалася в роботах Л. Виготського, В. Давидова, А. Дістервега, Л. Занкова, І. Песта-
лоцці, К. Ушинського та інших, які обґрунтовують шкільне навчання як рушійну силу психічного розвитку 
учнів, окреслюють становлення в нього нових якостей мислення, уваги та інших здібностей. Ефективність 
особистісного розвитку учня базується на потенційних можливостях школярів на певному віковому етапі. 
Спрямування навчання на розвиток тієї галузі дій і завдань, які сьогодні учень ще не може виконати само-
стійно, але може з ними впоратися за допомогою підтримки й пояснення вчителя на завтра, закладає основу 
його особистісних здібностей, які він надалі зможе вільно використовувати в навчанні, житті й творчості. 
Тому навчання стимулює розвиток дитини. 

Особливої уваги набуває інтегрований підхід до мистецького навчання. Воно передбачає розвиток 
і поглиблення міжпредметних зв’язків (музика, живопис, скульптура, архітектура, декоративно-ужиткове 
мистецтво, театр, хореографія тощо), перехід від узгодженого викладання цих предметів до глибокої їх вза-
ємодії. Звичайно, змістовною лінією таких уроків залишається музичне мистецтво, що на основах інтеграції 
являє собою рівномірне та рівноправне з’єднання споріднених тем усіх предметів художньо-естетичного 
циклу, вивчення яких взаємно переплітається на кожному етапі уроку. Метою такого навчання стає ство-
рення в учнів цілісного уявлення про світ мистецтва, його образну мову, художні елементи, взаємозв’язки 
різних видів мистецтва тощо. Важливими тут постають особистість вчителя, його підхід до викладання 
предмету і умови мистецького навчання в якому відбувається творчий процес.

Перед сучасним вчителем мистецтва виникають питання: «Як зробити урок цікавим і змістовним?», «Яким 
чином замотивувати сучасного учня до вивчення мистецтва?», «Які умови навчання стануть ефективними 
у викладанні інтегрованого курсу «Мистецтво?» та інші. Відповіді на ці питання вбачаємо у особливостях 
впровадження середовищного підходу, який став науково-методологічною основою нашого дослідження. 
Ефективність його вважаємо актуальним для пошуку шляхів вирішення означеної проблеми. Середовищний 
підхід застосовано нами з метою досягнення ефективності розвивального потенціалу інтегрованого викла-
дання музичного мистецтва у практиці сучасних закладів загальної середньої освіти. 

Перші тлумачення і характеристики освітнього середовища знаходимо в працях К. Ушинського, П. Лес-
гафта, Я. Корчака, С. Шацького та інших. Педагогічна теорія і практика сьогодення (К. Приходченко, З. Удич, 
І. Шендрик, О. Ярошинська та інші) пропонує середовищний підхід як технологію управління через серед-
овище процесами виховання і розвитку особистості суб’єкта навчання. Цей підхід розглядається також як 
система дій суб’єкта управління, націлених на перетворення середовища у засіб проектування й діагностики 
результатів навчання і виховання. 

Про освітнє середовище закладів загальної середньої освіти можна сказати, що воно не повинно обмеж-
уватися сукупністю середовищних умов і впливів на учня. В педагогічному значенні середовище школи має 
бути життєвим простором школярів, які більшу частину дня проводять в стінах школи, має впливати на його 
свідомість, почуття та загальний особистісний розвиток.

Ідеолог «педагогіки cередовища» С. Шацький з метою доведення можливості та важливості викорис-
тання середовища як джерела розвитку особистості, особливу увагу приділяв школі та питанню організації 
її діяльності як центру дитячого життя у взаємодії з оточуючим середовищем. Про роль середовища в жит-
тєдіяльності суб’єкта навчання, педагог висловлював думку наступного змісту: залежно від виховних мож-
ливостей, середовище може в одному випадку, захопити та «адаптувати» особистість, а в іншому – суб’єкт 
навчання може змінити його, привласнити, стати його творцем [5, с. 17]. 

У контексті нашого дослідження нам імпонують два означених С. Шацьким впливів середовища на осо-
бистість учнів. У першому випадку ми на інтегрованому уроці музики захоплюємо підлітків творчим про-
цесом, «адаптувуємо» знання, уміння, навички до специфіки інтегрованих уроків музики, впливаємо син-
тезом мистецтв на розвиток їх особистісних креативних якостей; у другому випадку – надаємо можливість 
школяру-підлітку самому бути творцем середовища, яке його оточує на уроці, наслідувати характерні риси 
зразків музичних, скульптурних, літературних, живописних творів мистецтва, доповнювати арт-простір 
власними творами мистецтва [3].

В дослідженні В. Ясвіна знаходимо визначення освітнього середовища як «системи впливів і умов фор-
мування особистості за заданим зразком, а також можливостей для її розвитку, що перебувають у соціаль-
ному й просторово-предметному оточенні» [9, с. 14].

У рамках освітнього середовища З. Удич говорить про невичерпні можливості предметно-просторового 
оточення учнів у навчальній діяльності. Дослідниця звертається до думки К. Островської, яка наголошує, 
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що предметно-просторове оточення в освітній установі має бути насичене матеріалами, іграми, книгами, що 
дають учням поживу отримувати інформацію для розвитку [4, с. 130]. Нам цілком імпонує ця думка, адже 
на уроках мистецтва із метою розвитку креативності школярів повинно бути створено евристичне худож-
ньо-освітнє середовище, яке окрім надання підліткам можливості мистецького діалогу, також повинно мати 
арт-простір, що складається з мистецьких предметів, творчих майстерень, картинних галерей, мистецької 
бібліотеки тощо. Саме у такому середовищі, на наше глибоке переконання, сучасний школяр зможе більш 
глибше зрозуміти мову мистецтв, поринути у світ дієвої творчості, навчитися спілкуватися засобами вираз-
ності різних видів мистецтва, бути здатним до аналітичної діяльності, образних асоціацій, художньої спо-
стережливості, мати змогу самовиразитися засобами мистецтва, що сприятиме розвитку його креативності.

Оскільки зміст і механізми сприйняття різних видів мистецтва схожі, а звукові образи музики є одними 
з найбільш узагальнених, музика, як жодне інше мистецтво, сприяє формуванню цілісного уявлення про 
мистецтво взагалі. Підкреслимо, що формування такого уявлення про мистецтво оптимізує розвивальні 
можливості інтегрованого навчання музики в закладах загальної середньої освіти України і дозволяє орга-
нізувати його на високому рівні – з урахуванням вікових особливостей школярів, поглибленого осягнення 
ними мистецтва, навчанням інтерпретувати, аналізувати, порівнювати музику із суміжними видами мисте-
цтва, усвідомленням діалогічних взаємозв’язків мистецтва, що стає потужними педагогічними стимулами 
розумової та творчої діяльності сучасних школярів. 

Розвиток уміння будувати мистецький діалог між культурними фактами, мистецькими явищами і поді-
ями, вчителем і учнем, учнем і однокласниками дає визначити сутнісну специфіку таких уроків, яка, на 
нашу думку, полягає у створенні евристичного художньо-освітнього середовища.

О. Хуторський, розглядаючи «середовищний» підхід до евристичного навчання, говорить про його про-
дуктивність, оскільки він орієнтований на створення учнем внутрішнього і зовнішнього освітнього про-
дукту у формі збільшення знань, умінь, способів діяльності, набуття необхідних компетентностей для само-
вираження у житті і творчості (дослідження, твори, винаходи тощо) [7].

Метою створення евристичного освітнього середовища у процесі інтегрованої музичної освіти полягає 
у допомозі учневі розкрити внутрішні і зовнішні передумови для спілкування зі світом мистецтва, навчити 
усвідомлювати особливості його різновидів, розрізняти мови мистецтв, будувати діалог із творами мисте-
цтва, уміти аналізувати і доносити їх зміст і образні характеристики до слухачів та глядачів. Художні мови, 
за допомогою яких він вчиться взаємодіяти з різноманітними сферами мистецтва, що інтегруються на уроці 
музики, стають змістом евристичного освітнього середовища таких уроків [3]. 

Особливості створення вчителем мистецтва на уроці евристичного освітнього середовища вбачаємо 
у бажанні проводити уроки на нестандартній основі (нестандартне викладання предмету), яке виражається 
у вмотивованості вчителя і його педагогічній майстерності шукати цікаві форми проведення уроків, буду-
вати навчальну діяльність таким чином, щоб в учнів залишалися яскраві враження, уміння створювати на 
інтегрованому уроці музики атмосферу мистецького діалогу, співтворчості, ситуації успіху і захоплення мис-
тецтвом та впровадженням у практичну діяльність ідеї щодо створення креативного арт-простору (дизайн 
кабінету мистецтва, релаксаційні арт-куточки, міні-студії звукозапису, майстерні за інтересами, бібліотека 
мистецтв, арт-музей, галерея учнівської творчості тощо).

Отже, розвиток творчого потенціалу зростаючої особистості є складником української освітньої моделі. 
Мистецтво постає в цьому питанні рушійною силою. Важливими завданнями, що стоять перед сучасною 
мистецькою освітою, є формування стійкого інтересу школярів до мистецтва, набуття у мистецькій діяль-
ності комплексу ключових міжпредметних і предметних компетентностей, опанування художніми ціннос-
тями та способами мистецької діяльності, що постають надійним засобом їх креативного розвитку. Озна-
чене обумовлено тим, що на сьогодні у науковий обіг гуманітарно-педагогічного знання введено поняття 
креативності, що передбачає формування нового типу мислення та нового ставлення до процесу творчого 
самовираження особистості. 

А тому перед вчителем мистецтва постає завдання створити таке мистецьке середовище, в якому особис-
тість учнів зможе розвиватися засобами мистецтва якомога ефективніше. Широкий потенціал мають в собі 
інтегровані уроки музики – уроки мистецтва, на яких школярам надається можливість аналізувати, зістав-
ляти, порівнювати, шукати зв’язки між предметами і явищами мистецтва. Такий творчий процес супро-
воджується відкриттями і знахідками. Розвивальний потенціал уроків мистецтва виражається у наданні 
кожному учневі широкого діапазону можливостей для проб і застосування власного творчого потенціалу, 
адже випробуючи власні творчі можливості школяр може знайти своє улюблене заняття, розкрити талант, 
проявити себе як неповторна, креативна особистість. Тож креативний арт-простір уроків мистецтва, що 
створюється вчителем, у якому учень буде знаходитися на уроці, куди йому захочеться повернутися знов 
і знов, розказати рідним, друзям про середовище, де цікаво, – стане дієвим компонентом у вихованні і роз-
витку сучасного школяра.
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Tereshchenko S. V. Features of creation of art space in art classes by a teacher of music
One of the defining psychological and pedagogical positions that the author refers to in the publication is to highlight 

the idea that self-expression in creativity is a vital characteristic of an adult personality and should be a targeted subject 
of pedagogical support for the creative development of students outside their general abilities in general secondary institution. 
To do this, the teacher must create such an art space in art classes in which the student will be able to reveal his abilities, 
talents, get high motivation for knowledge and study of art, join the high examples of the art culture of the world, develop his 
own creativity.

As a result of updating the ideas of the holistic creative development of a teenage student, it was emphasized that 
the developing potential of integrated music lessons is the main cultural and environmental appropriate means of increasing 
the creative activity of adolescents and it appears as a heuristic artistic and educational environment for such lessons.

The author pays attention to the fact that the teacher should impress students with the creative process, “adapt” knowledge, 
skills to the specifics of integrated music lessons, influence the synthesis of arts on the development of their personal creative 
qualities, provide the student with the opportunity to be a creator of the environment that surrounds him, imitate the characteristic 
features of samples of musical, sculptural, literary, pictorial works of art, complement art space with your own works of art.

The study of the problem of the features of creating art space in art classes is based on the environmental methodological 
approach (S. Shatsky, Z. Udich, I. Shendrik and others), who in their studies characterize this approach as a technology for 
managing the processes of personality education and development through the environment subject of training and consider it as 
a system of actions of the subject of management aimed at transforming the environment into means of designing and diagnosing 
the results of training and education.

The creative art space of art classes presupposes the presence of creative centres in the institution of secondary education 
(relaxation corners for music therapy, mini recording studios, student art gallery, mobile theater stage, computer equipment 
for creating animated stories, art library, etc.). This approach to organizing the art space of art classes will give the teacher 
the opportunity to create such an environment for the student in integrated music lessons, being in which he will be able to get 
acquainted with samples of art, be able to analyze cultural facts, find ways to solve creative problems, express in creativity, to 
show and develop his own creativity. Therefore, the need to create such an environment should become an urgent pedagogical 
problem and be in the search for ways to solve it.

Key words: creative art space, environmental approach, art classes.


